
PrincetonX: MGWx Making Government Work in Hard Places    Assignments 

 
သင္ခန္းစာ ၁။ ႀကီးမားသည့္ အေျပာင္းအလဲမ်ား ျမန္ဆန္ျခင္း  

ပေဟဠိ ေရြးခ်ယ္ရန္ ၃ ။ ၀န္ထမ္းထပ္မံတိုုးခ်ဲ႕ရန္သိုု႕မဟုုတ္ ေလ ွ်ာ့ခ်ရန္မလိုုဘဲ ျပဳျပင္ေျပာင္းလဲျခင္း ( 
ေတာင္အာဖရိက) 

ပေဟဠိမ်ားမွာ ေတာင္အာဖရိက ျပဳျပင္ေျပာင္းလဲေရးအဖြဲ႕ သည္ ျပည္သူ႕၀န္ေဆာင္မႈေပးရာတြင္ ရင္ဆိုုင္ရေသာ 
စိန္ေခၚမႈမ်ားႏွင့္ ေျဖရွင္းမႈမ်ားကိုု နားလည္ေစရန္ အေထာက္အကူျပဳမည္ျဖစ္ပါသည္။ ပေဟဠိမ်ားမေျဖဆိုုခင္ 
ေက့စ္ကိုု ေသခ်ာစြာ ဖတ္ပါ။ 

၀န္ထမ္းထပ္မံတိုုးခ်ဲ႕ရန္သိုု႕မဟုုတ္ ေလ ွ်ာ့ခ်ရန္မလိုုဘဲ ျပဳျပင္ေျပာင္းလဲျခင္း ေတာင္အာဖရိက၏ 
သက္ေသခံမွတ္ပံုုတင္စာအုုပ္ထုုတ္ေပးျခင္းေဆာင္ရြက္ခ်က္ (၂၀၀၇-၂၀၀၉ ) 

အျဖစ္ႏိုုင္ဆံုုးေသာ အေျဖကုုိေျဖရန္သာ သတိျပဳပါ။ အခ်ိဳ႕အေျဖမ်ားမွာ လံုုး၀မွားေနျခင္းမဟုုတ္ေသာ္လည္း 
ပိုုေကာင္းေသာ အေျဖမ်ားရိွေနပါသည္။ ပေဟဠိမ်ားႏွင့္ ပတ္သက္သည့္ ေျဖရွင္းခ်က္မ်ားႏွင့္ 
တုုန္႕ျပန္ခ်က္မ်ားအတြက္ ေဆြးေႏြးမႈ ဖိုုရမ္သိုု႕ သြားပါ။ ( quiz discussions က႑တြင္ ပေဟဠိမ်ားႏွင့္ 
ပတ္သက္သည့္ ပုုိ႕စ္အသစ္မ်ားတင္ရန္ သတိျပဳပါ။) 

ေမးခြန္း၁ 
ေက့စ္မွ ေအာက္ပါ စာပုုိဒ္မ်ားကိုု စဥ္းစားပါ။ 
သက္ေသခံအေထာက္အထားေလ ွ်ာက္လႊာေလ ွ်ာက္ရန္ အနည္းဆံုုး ၆လၾကာၿပီး ျပည္သူမ်ားသည္ 
၄င္းတိုု႕၏ ယာယီ သက္ေသခံအေထာက္အထားမ်ားကိုု အသစ္ျပဳလုုပ္ရန္ 
ရံုုးခြမဲ်ားသိုု႔ႏွစ္ႀကိမ္သြားေရာက္ၾကရသည္။ ဌာန၏ ျပည္သူစစ္တမ္းအရ ၄၀%ေသာ 
လာေရာက္သူမ်ားသည္ တစ္နာရီေက်ာ္ၾကာေအာင္ တန္းစီၾကရသည္။ ၄င္းတိုု႕၏ လက္မွတ္မ်ား 
အသင့္ျဖစ္မျဖစ္မသိရွိရဘဲ လိုုအပ္ေနေသာျပည္သူမ်ားသည္ ၄င္းတိုု႕၏ ေဒသျပည္ထဲေရးရံုုးမ်ားသိုု႕  
ေလ ွ်ာက္ထားမႈမ်ားၿပီးစီးသည့္အမွတ္ျဖင့္ လာေရာက္ၾကရသည္။ ဌာနစစ္တမ္းမွ ေတြ႕ရွိသည္မွာ ၃၉ 
%ေသာ ရံုုးခြမဲ်ားတြင္ တန္းစီေနၾကသည့္ ျပည္သူမ်ားသည္ ၄င္းတိုု႕ ေလ ွ်ာက္ထားမႈမ်ားအား 
ေစာင့္ဆိုုင္းၾကရသည္။ ၂၀၀၆ခုုႏွစ္တြင္ ျငင္းခ်က္ထုုတ္သူတစ္ဦးက စာရင္းစစ္ခ်ဳပ္ရုုံးကိုု 
အဆိုုးဆံုုးသတ္မွတ္ထားရာမွ အထက္ပါဌာနသုုိ႕  အာရုုံေျပာင္းသြားသည္။ ေခါင္းေဆာင္မ်ားသည္ 
အေရးယူေဆာင္ရြက္ရန္ ဖိအားေပးခံရသည္။ 
 
ဤေက့စ္တြင္ principal agent ျပႆနာ၏ အဓိကလကၡဏာမ်ားကိုုေဖာ္ျပရာတြင္ ေအာက္ပါတိုု႕မ ွ
မည္သည့္အခ်က္သည္ အေကာင္းဆံုုး ေဖာ္ျပႏုုိင္သနည္း။ 

က။ ဤေက့စ္တြင္ principal agent ျပႆနာ၏ အဓိကလကၡဏာမွာ စာရင္းစစ္ခ်ဳပ္ရံုုးမွ 
အဆင့္ေလ်ာ့နည္းသြားျခင္းျဖစ္သည္။ 

ခ။ principal agent ျပႆနာ၏ ျဖစ္ႏုုိင္ေသာ လကၡဏာမွာ အဆင့္တိုုင္းတြင္ ၾကာျမင့္မႈမ်ားႏွင့္ 
တန္းစီေနရျခင္းမ်ားျဖစ္သည္။ 

ဂ။ principal agent ျပႆနာ၏ လကၡဏာမွာ ခါးသီးေနေသာလူထုုသည္ ဌာနကုုိ 
ဖိအားေပးျခင္းျဖစ္သည္။ 
အေျဖ။ ခ 
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ေမးခြန္း၂ 
ေက့စ္မွ ေအာက္ပါ စာပုုိဒ္မ်ားကိုု စဥ္းစားပါ။ 
ပထမအဆင့္မွာ ၃လၾကာေသာ စစ္တမ္းေကာက္ျခင္းျဖစ္ပါသည္။ ဌာနမန္ေနဂ်ာမ်ားႏွင့္ Fever Tree 
အႀကံေပးမ်ားသည္ အဆင့္တိုုင္းကိုု ျဖတ္သန္းခဲ့ၾကၿပီး မလိုုအပ္မႈမ်ားေလ ွ်ာ့ခ်ခ့ဲသည္။ Travern 
ကေျပာၾကားသည္မွာ ကၽြန္ေတာ္တိုု႕ ရံုုးတိုုင္းမွာ မွတ္တမ္းတင္ၿပီး မလိုုအပ္ဘဲ 
အထပ္ထပ္ျဖစ္ေနတာေတြကိုု ေတြ႕ခဲ့ပါတယ္။ စစ္တမ္းတစိတ္တပိုုင္းအျဖစ္ ဌာနသည္ 
စားသံုုးသူစစ္တမ္းကိုု ေကာက္ယူခဲ့ၿပီး ျပည္သူမ်ား ရုုံးခြတဲစ္ခုုတြင္ ေစာင့္ဆိုုင္းရေသာ ၾကာျမင့္ခ်ိန္ကိုု 
မွတ္တမ္းတင္ခဲ့သည္။  
 
ဤအပိုုဒ္တြင္ ေအာင္ျမင္ေသာ ေျပာင္းလဲေရးေခါင္းေဆာင္မ်ားသည္ အဖြ႕ဲအစည္းပံုုစံမ်ား၊ အေလ့အက်င့္မ်ား၊ 
၀န္ထမ္းစီမံခန္႕ခြေဲရးမ်ား မေျပာင္းလဲခင္ လုုပ္ေလ့လုုပ္ထရွိေသာ အေလ့အက်င့္တစ္ခုုကိုု ေဖာ္ျပထားသည္။ 
ေအာက္တြင္ေဖာ္ျပထားသည့္အခ်က္မ်ားမွ အဆိုုပါအေလ့အက်င့္သည္ မည္သည့္ အေလ့အက်င့္ျဖစ္သနည္း။ 

က။ Impact တိုုင္းတာျခင္း (impact assessment)  
ခ။ ပရုုိဂရမ္ကိုု ျပန္လည္သံုုးသပ္ျခင္း (program evaluation) 
ဂ။ ၀န္ေဆာင္မႈ စနစ္ႀကီးတစ္ခုုလံုုးကိုု ေဖာ္ထုုတ္ျခင္း (tracing the delivery chain) 

 
 အေျဖ ဂ။  
 
ေမးခြန္း၃ 
ေအာက္ပါအပုုိဒ္သည္ ၀န္ေဆာင္မႈ စိန္ေခၚမႈကိုု ေဖာ္ျပထားသည္။ ထိုုျပႆနာကိုု ျပဳျပင္ေျပာင္းလဲေရးအဖြဲ႕က 
ေျဖရွင္းရန္ ႀကိဳးပမ္းထားသည္။ 
 
စစ္တမ္းေကာက္ၿပီးေနာက္ အဖြဲ႕သည္ အားေကာင္းေသာ သမဂၢမ်ား၊ ျပည္သူ႕၀န္ထမ္း 
လုုပ္ထံုုးလုုပ္နည္းမ်ားႏွင့္ အလုုပ္သမား ဥပေဒမ်ား၏ ကန္႕သတ္မႈမ်ားအၾကားတြင္ 
လုုပ္ငန္းလုုပ္ေဆာင္ရန္ အစီအစဥ္ေရးဆြခဲဲ့သည္။ Travernက အဖြ႕ဲသည္ အဆင့္တိုုင္းတြင္ သမဂၢကိုု 
ဂရုုတစိုုက္ေဆြးေႏြးခဲ့ေၾကာင္း ေျပာၾကားခဲ့သည္။ မန္ေနဂ်ာတစ္ေယာက္အေနနွင့္ျဖစ္တတ္တာက 
လုုပ္ငန္းစဥ္အသစ္ကိုု အေကာင္အထည္ေဖာ္မယ့္အစား ထားလိုုက္ေတာ့။ ဒီသမဂၢေတြနွင့္ 
ထိပ္တိုုက္မေတြ႕ခ်င္ဘူး။ ဒါေပမယ့္ ဒီတစ္ႀကိမ္မွာေတာ့ စီမံခန္႕ခြေဲရးအဖြဲ႕က ၄င္းတိုု႕ 
ဗ်ဴဟာေျပာင္းလိုုက္တယ္။ ကၽြန္ေတာ္တိုု႕ဆီမွာ လုုပ္ငန္းစဥ္ေျပာင္းလဲတိုုင္း သမဂၢမ်ား ကၽြန္ေတာ္တိုု႕ 
လုုပ္ငန္းစဥ္ေျပာင္းလဲေရးေဆြးေႏြးပြမဲွာ တက္ေရာက္ပါ။ ကၽြန္ေတာ္တိုု႕ ဒီလုုပ္ငန္းစဥ္ကိုု ေျပာင္းလဲဖိုု႕ 
စဥ္းစားေနပါတယ္။ ၀န္ထမ္းေတြကိုု သူတိုု႕ရ႕ဲ အခ်ိန္ႏွင့္ အလုုပ္ေတြနွင့္ ပတ္သက္ၿပီး 
ဘယ္လိုုအက်ိဳးသက္ေရာက္မလဲ။ သူတိုု႕ အရည္အေသြးျမင့္တက္လာႏိုုင္တယ္။ 
ေျပာင္းလဲမႈနည္းနည္းရွိႏိုုင္တယ္။ ဒါေၾကာင့္ သမဂၢေတြကိုုယ္တိုုင ္လက္ခံလာပါတယ္။ 

ေတာင္အာဖရိက ျပည္ထဲေရးေက့စ္သည္ ၀န္ေဆာင္မႈေပးရာတြင္ ျပဳျပင္ေျပာင္းလဲေရးအဖြဲ႕ ႀကံဳေတြ႕ရေသာ 
စိန္ေခၚမႈမ်ားကုုိ ေဖာ္ျပထားသည္။ ေအာက္ပါတုုိ႕မ ွမည္သည့္အခ်က္မ်ားသည္ 
စိန္ေခၚသည့္အခ်က္မ်ားျဖစ္သနည္း။ (သင့္ေလ်ာ္ရာအားလံုုးေရြးခ်ယ္ပါ။) 

က။ ကနဦးပိုုင္းတြင္ စြမ္းေဆာင္ရည္ကိုု ေစာင့္ၾကည့္ရန္ အခ်က္အလက္ေကာက္ယူသည့္ စနစ္မရိွပါ။ 



PrincetonX: MGWx Making Government Work in Hard Places    Assignments 

 
ခ။ ဘတ္ဂ်က္အၾကပ္အတည္းသည္ ေျပာင္းလဲေရးသမားမ်ားလုုပ္ႏုုိင္သည့္အတိုုင္းအတာကိုု 

ကန္႕သတ္ထားသည္။ 

ဂ။ မန္ေနဂ်ာမ်ားအၾကားတြင္ မီးသတ္သည့္ စိတ္သေဘာထားရွိေနသည္။ မန္ေနဂ်ာမ်ားသည္ 
ခ်က္ခ်င္းအေရးေပၚလိုုအပ္ခ်က္မ်ားကိုုသာ အာရံုုစုုိက္သည္။  

အေျဖ။ က ႏွင့္ ဂ 
 
ေမးခြန္း၄ 
ဤေက့စ္တြင္ ျပဳျပင္ေျပာင္းလဲေရးတြင္ ပါ၀င္ေသာအစိတ္အပိုုင္းမ်ားသည္ အလြန္ခ်ိတ္ဆက္ေနၾကၿပီး 
အဆင့္လိုုက္ျဖစ္ေပၚမႈသည္ အေရးႀကီးသည္။ ဥပမာ- ျပႆနာမ်ားကိုု ေျဖရွင္းပါက လုုပ္ငန္းစဥ္မ်ား ရွင္းလင္းျခင္း 
- စာရြက္စာတမ္းမ်ားထုုတ္ေပးရာတြင္ လိုုအပ္ေသာအဆင့္မ်ားႏွင့္ အဆင့္တိုုင္းတြင္ ကိုုင္တြယ္ရေသာ 
၀န္ထမ္းမ်ား၏ လုုပ္ငန္းသတ္မွတ္ခ်က္ job description သည္အေရးႀကီးပါသည္။  
 
 အဆိုုပါ ျပဳျပင္ေျပာင္းလဲေရးအစိတ္အပိုုင္းသည္ ေအာက္ပါတိုု႕မွ မည္သည့္အစိတ္အပိုုင္းပါ၀င္ေနသနည္း။ 

က။ ၀န္ထမ္းမ်ားအား အုုပ္စုုသိုု႕မဟုုတ္အစုုငယ္ေလးမ်ားဖြဲ႕ၿပီးလုုပ္ကိုုင္ျခင္း 
ခ။ စြမ္းေဆာင္ရည္ရည္မွန္းခ်က္ဦးတည္ခ်က္မ်ား ခ်မွတ္ျခင္း 
ဂ။ လုုပ္ငန္းခြင္ေနရာကိုု သန္႕ရွင္းေရးျပဳလုုပ္ၿပီး ၀င္စာထြက္စာမ်ားကိုု စဥ္ျခင္း 

အေျဖ ကႏွင့္ခ 
 
ေမးခြန္း၅ 
ဤေက့စ္တြင္ ျပဳျပင္ေျပာင္းလဲေရးအဖြဲ႕သည္ တစ္ဦးခ်င္းႏွင့္အုုပ္စုုလိုုက္ဦးတည္ခ်က္မ်ားခ်မွတ္ရန္ 
ညွိႏိႈင္းသည့္ျဖစ္စဥ္ပါ၀င္သည္။ အဖြ႕ဲအစည္းတရပ္လံုုးအေနျဖင့္ ေအာက္ပါတုုိ႕မ ွမည္သည့္အပိုုဒ္သည္ 
ျပဳျပင္ေျပာင္းလဲေရးေအာင္ျမင္ေစရန္ အဖြ႕ဲက အသံုုးျပဳသင့္သနည္း။ (သင့္ေလ်ာ္ရာအားလံုုးေရြးခ်ယ္ပါ) 

က။ အမွားျဖစ္ပြားႏႈန္း 
ခ။ စားသံုုးသူမ်ားေက်နပ္သည့္အဆင့္ 
ဂ။ သက္ေသခံအေထာက္အထား ထုုတ္ေပးရန္ၾကာခ်ိန္။ ၂၀၀၈ခုုႏွစ္တြင္ ထုုတ္ေပးခ်ိန္သည္ ပ်မ္းမ ွ် 

၆၀ရက္ၾကာသည္။ ၅၀%ၾကာအထိၾကာျမင့္ခ်ိန္ကိုု ေလ ွ်ာ့ခ်ႏုုိင္ခဲ့သည္။ ႏွစ္ကုုန္ပိုုင္းတြင္ ၾကာျမင့္ခ်ိန္သည္ ပ်မ္းမ ွ် 
၄၀ရက္သာျဖစ္သည္။ 

ဃ။ပံုုမွန္ထက္ၾကာျမင့္သည့္ ေလ ွ်ာက္လႊာအခ်ိဳးအစား 
င။ ႏွစ္စဥ္ႏွစ္တိုုင္း ထုုတ္ေပးခ်ိန္ႏွင့္ ၾကာျမင့္သည့္အဆင့္မ်ား 

အေျဖ။ က၊ ခ၊ ဂ၊ဃ ႏွင့္ င (အားလံုုး)  
 


